Шановні колеги, 

конструктивний діалог відбувся

27 липня, в приміщенні ДМСУ, відбулось засідання “круглого столу” щодо обговорення проекту Наказу ДМСУ “Про порядок заповнення облікової картки суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності”. 

Від Державної митної служби України у засіданні взяли участь:

1. Овдієнко Наталія Трохимівна – Директор департаменту митної статистики ДМСУ;

2. Литвин Сергій Мечиславович – Заступник директора департаменту митної статистики ДМСУ;

3. Ушаков Олег Юрійович – Начальник відділу контролю у сфері ЗЕД департаменту митної статистики ДМСУ;

4. Ковтонюк Алла Миколаївна – Головний спеціаліст = юрисконсультант юридичного департамент;

5. Брезинський Ігор Олександрович – Головний інспектор відділу інформаційної роботи та митної статистики Київської регіональної митниці.

6. Судак Світлана Дем’янівна ТВО Начальника відділу взаємодії із засобами масової інформації та зв’язків з громадськістю ДМСУ

Від  Громадської ради при Держмитслужбі: 

1. Андреєв Олександр Леонідович - НВО “Поверхность”

2. Буняк Сергій Миколайович - ЗАТ "Крафт Фудз Україна"

3. Липовський Віталій Всеволодович – Українська Спілка автотранспорту і логістики;

4. Пероганич Юрій Йосипович - Асоціація ІТ-дистрибюторів

5. Трусов Сергій Іванович - Видавництво ТОВ „Панорама”, журнали “Митниця”, “Митний брокер”

Відкрила роботу круглого столу Наталія Трохимівна Овдієнко інформацією, щодо обліку суб’єктів ЗЕД в митних органах. (Повний текст доповіді читайте нижче.) 

Після чого, розпочалося обговорення пропозицій, які надійшли від громадськості та були направленні в Держмитслужбу для ознайомлення. 

У зв’язку з відсутністю Директора АМБУ (Міроненко М.В) було вирішено розглянути його пропозиції  на наступному круглому столі, який  має відбутися орієнтовно через 10 днів. 

Розглядались та обговорювались пропозиції, які надійшли від члена громадської ради Андреєва Олександра. 

Ось деякі основні з них: - Чому автори розробили і винесли проект Наказу “щодо Порядку заповнення облікової картки, якщо Постановою КМУ № 80 від 1 лютого 2006 року  визначено, що Держмитслужба затверджує та відповідно розробляє ФОРМУ облікової картки. 

Довідкова інформація для роздумів:

“Перелік документів, необхідних для здійснення митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України” затверджений постановою КМУ № 80 від 1 лютого 2006 року містить наступний текст:

“п.7 Облікова картка суб'єкта зовнішньоекономічної діяльності, форма якої затверджується Державною митною службою, або її копія, завірена таким суб'єктом”.

Отже повинна бути затверджена ФОРМА, а не порядок заповнення.

Стаття 45 МК України визначає, що Перелік документів та відомостей, необхідних для здійснення митного контролю, порядок їх подання визначаються Кабінетом Міністрів України відповідно до цього Кодексу.

Отже ПОРЯДОК подання Облікової картки має бути визначений Кабінетом Міністрів України і не входить до компетенції Держмитслужби.

Представники Держмитслужби інформували, що робота щодо прописання порядку в Митному кодексі вже ведеться і на сьогодні неможливо затвердження форми без затвердження порядку. 

Погодившись з аргументацію представників ДМСУ та , що коли  буде  доступ до інформації з 9 реєстрів  державних органів то необхідність в поданні суб’єктами ЗЕД документів, згідно з переліком зовсім відпаде. 

Учасники круглого столу розпочали роботу щодо обговорення проекту наказу “Порядок заповнення облікової карти суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності”. При цьому представники Громадської ради при ДМСУ висловили свою готовність у сприянні зі своєї сторони в прискоренні надходження інформації від реєструючих державних органів.

На круглому столі в пропозиціях до Порядку були зауваження стосовно:

· термінології, яка використовується в проекті Наказу;

· акредитації при митному оформленні в митному органі не за місцем свого місцезнаходження;

· подання копії облікової картки при кожному декларуванні товарів;

· терміну оформлення облікової картки;

· переліку документів, які є підставою для здійснення обліку.

Представники Держмитслужби чітко висловилися, що в переліку документів, які є підставою для здійснення обліку, не повинно бути документів, які суб’єкт повинен додатково брати в інших державних органах. Згідно переліку суб’єкт ЗЕД подає на митницю для оформлення облікової картки тільки ті документи та копії документів, які в нього вже є. 

Представники Держмитслужби запевнили громадськість, що після вступу в дію нового Наказу щодо Порядку заповнення облікової карти пере акредитація, для існуючих суб’єктів ЗЕД, проводитися не буде.

На усі пропозиції громадськості працівники Департаменту митної статистики ДМСУ більш детальніше зупиняться на наступному круглому столі, який відбудеться  орієнтовно через 10 днів. 

Також була підтримана пропозиція щодо проведення подібних круглих столів на митницях при ініціативі від громадськості.

Пропозиції від громадськості зацікавили представників Держмитслужби і вони обіцяли їх додатково опрацювати їх на семінарі, який проводиться з 30.07-01.08..2007 року у Хмельницькому центрі підвищення кваліфікації, серед інспекторів митної статистики

З повагою С.Трусов

Щодо обліку суб’єктів ЗЕД в митних органах

(Текст доповіді Н.Т.Овдієнко)

Кабінет Міністрів України спільно з Національним банком України постановою від З квітня 1996 p. № 391 "Про заходи щодо створення єдиної бази статистичних даних та статистичної звітності про зовнішньоторговельні операції" визначив виконавців та перелік заходів що ними мають бути забезпечені для створення та функціонування єдиної бази статистичних даних та статистичної звітності про зовнішньоторговельні операції

Відповідно до зазначеної постанови Державний митний комітет серед інших завдань мав забезпечити ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, які здійснюють переміщення товарів через митний кордон України, та надання Міністерству статистики, Міністерству зовнішніх економічних зв'язків і торгівлі та Державній податковій адміністрації інформації про цей облік.

Для забезпечення вимог постанови КМУ Держмитком, наказом від 31 травня 1996 p. № 237 затвердив Порядок ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах.

Постановою КМУ та НБУ від 26 жовтня 2000 p. N 1611 постанову Кабінету Міністрів України і Національного банку України від 3 квітня 1996 p. N 391 скасованою.

Міністерство юстиції України 12.09.2005   скасувало рішення про державну реєстрацію наказу № 237

Підставою для прийняття рішення про скасування державної реєстрації Порядку ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах, затвердженого наказом Держмитслужби № 237 від 31.05.96, (зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 12.06.96 за №292/1317) відповідно до висновку Міністерства юстиції України № 12/44 є посилання в тексті наказу на постанову Кабінету Міністрів України і Національного банку України від 03.04.96 №391 „Про заходи щодо створення єдиної бази статистичних даних та статистичної звітності про зовнішньоторговельні операції", що втратила чинність.

Державна митна служба України листом від 29.08.05 №11/1-31.16/10600 звернулась до Кабінету Міністрів України з оскарженням висновку № 12/44 про скасування рішення про державну реєстрацію Порядку ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах, затвердженого наказом Держмитслужби № 237 від 31.05.96.

Відповідно до доручення КМУ від 07.09.2006 №45429/1/1-05 щодо приведення актів Держмитслужби у відповідність до чинного законодавства у зв'язку з скасуванням державної реєстрації наказу Держмитслужби №237 від 31.05.96 „Про затвердження порядку ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах" Держмитслужбою було підготовлено проект постанови «Про внесення зміни до переліку документів, необхідних для здійснення митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України.»

У відповідності до п.7 Постанови Кабінету Міністрів України від 01.02.06 № 80 „Про перелік документів, необхідних для здійснення митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України" обов'язковим документом для подання митним органам визначена облікова картка суб'єкта зовнішньоекономічної діяльності або її копія, завірена цим суб'єктом. (У редакції Постанови КМУ від 3 травня 2007 p. № 687)

Необхідність поставлення на облік суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності у митних органах обумовлено завданнями, які виконуються митними органами, під час здійснення ними митного контролю та митного оформлення.

Згідно із статтею 11 Митного кодексу України одним з основних завдань які виконують митні органи, реалізуючи митну політику України є захист економічних інтересів України. Зокрема вирішення митними органами цієї задачі здійснюється на етапі безпосереднього митного контролю за переміщенням товарів (предметів) через митний кордон України. Здійснення митного контролю є однією з складових комплексного вирішення зазначеної задачі.

У відповідності до пункту 8 статті 11 МК України митні органи здійснюють заходи щодо додержання учасниками зовнішньоекономічних зв'язків державних інтересів на зовнішньому ринку. Враховуючи визначення зовнішньоекономічної діяльності, наведеного статтею 1 Закону України "Про зовнішньоекономічну діяльність", а саме: зовнішньоекономічна діяльність це діяльність суб'єктів господарської діяльності України та іноземних суб'єктів господарської діяльності, побудована на взаємовідносинах між ними, що має місце як на території України, так і за її межами та пов'язана з встановленням, зміною або припиненням їх взаємних прав (на предмет укладеної угоди) та обов'язків у зовнішньоекономічній діяльності.

Враховуючи неможливість здійснення дійового контролю за об'єктом зовнішньоекономічних відносин — „товаром", без контролю за суб'єктом цих відносин до компетенції митних органів при виконанні ними своїх обов'язків щодо захисту економічних інтересів України належить контроль за здійсненням суб'єктами ЗЕД зовнішньоекономічних операцій.

Крім цього згідно з Главою 3 Генерального додатку до Міжнародної Конвенції про спрощення та гармонізацію митних процедур національне законодавство визначає умови визнання особи в якості декларанта. Таким чином, визначення на державному рівні в якості необхідної умови визнання особи декларантом, здійснення операції поставлення цієї особи на облік у митних органах, не протирічить міжнародним правовим нормам.

Віднесення поставлення на облік суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності у митних органах до попередніх операцій відповідно до статті 91 МК України, що здійснюються до початку митного оформлення товарів і транспортних засобів, є заходом, який спрощує та прискорює проведення процедур митного контролю та оформлення   товарів   за   рахунок   одноразового   подання   суб'єктом зовнішньоекономічної діяльності пакету документів, інформація з яких використовується під час заповнення тих граф вантажної митної декларації, в яких зазначаються відомості про експортера, імпортера, сторону зовнішньоекономічної угоди, банківські реквізити та таке інше.

Крім цього, враховуючи існуючу систему обміну інформацією між митницями, наявність у суб'єкта ЗЕД картки обліку, що оформлюється при поставленні на облік на підставі поданих документів дає можливість суб'єкту ЗЕД звертатись до іншого митного органу поза місцем своєї державної реєстрації щодо митного оформлення товарів без повторного подання документів.

Стосовно зауважень, що облік суб'єктів фактично є їх реєстрацією в

митних органах.
Згідно з чинним законодавством процес державної реєстрації осіб визначає зміну, або набуття іншого або додаткового її правового статусу. Також необхідно зазначити, що невід'ємною складовою процедури державної реєстрації є внесення обов'язкової плати за здійснення цієї процедури.

 При поставленні на облік у митних органах особа, що має наміри здійснювати зовнішньоекономічні операції, є суб'єктом господарської чи підприємницької діяльності та правовий статус її не змінюється. Набуття особою статусу   суб'єкта   зовнішньоекономічної   діяльності   відбувається   при безпосередньому здійсненні нею експортно-імпортних операцій шляхом декларування митному органу товарів (предметів), що мають перетинати митний кордон України. Плата за постановку на облік не стягується.

Стосовно зауважень щодо відсутності в Митному кодексі положень про надання інформації стосовно суб'єктів господарської діяльності

Відповідно Митного кодексу декларування товарів здійснюється шляхом заявлення точних відомостей про товари і транспортні засоби, мету їх переміщення через митний кордон України, а також відомостей, необхідних для здійснення їх митного контролю та митного оформлення, (стаття 81 МК). Декларант має надати митному органу передбачені законодавством документи і відомості, необхідні для виконання митних процедур (стаття 87 МК) Митна декларація приймається митним органом, якщо встановлено, що в ній містяться всі необхідні відомості і до неї додано всі необхідні документи, (стаття 86 МК). При оформлені вантажної митної декларації декларантом подаються документи, що підтверджують відомості вказані у графах ВМД. Вантажна митна декларація крім переліку граф, що містять відомості про товар, мету його переміщення через митний кордон України, відомості необхідні для нарахування податків і зборів, відомості про транспорт, також містить і графи щодо суб'єктів господарської діяльності: відправника та отримувача товару, особу відповідальну за фінансове врегулювання, фінансові та банківські відомості. Заповнення цих граф вимагає від декларанта подання документів, що підтверджують заявлені у ВМД відомості.

Разом з тим, якщо відомості щодо товару є унікальними для кожної окремої поставки то відомості щодо суб'єктів ЗЕД не змінюються (зміни відбуваються в разі зміни адреси, банківських реквізитів та таке інше). Однак враховуючи вимоги, митного кодексу декларант має підвереджувати відомості при поданні кожної ВМД документально.

Облік суб'єктів ЗЕД в митних органах є однією з основних складових частин на яких побудовані системи державного контролю за діяльністю суб'єктів господарювання. Так наприклад:

Відповідно до спільної постанови КМУ та НБУ від 26 грудня 1995 p. № 1044 «Про заходи щодо забезпечення контролю за зовнішньоекономічною діяльністю та валютного контролю» Держмитслужба передає до податкових органів та уповноважених банків інформацію щодо митного оформлення експортно - імпортних операцій із зазначенням суб'єктів ЗЕД, порушення резидентами встановлених законодавством термінів надходження товарів, що імпортуються за бартерними угодами.

Відповідно до постанов КМУ про затвердження переліків товарів, експорт та імпорт яких підлягає ліцензуванню, та обсягів квот Міністерство економіки України видає суб'єктам ЗЕД ліцензії на товари, експорт та імпорт яких підлягає ліцензуванню та на які встановлено квоти та інформує Державну митну службу про видані ліцензії для забезпечення контролю при митному оформлені товарів зазначеними суб'єктами ЗЕД.

Митними органами здійснюється контроль за зовнішньоекономічною діяльністю суб'єктів ЗЕД, до яких відповідно до ст. 37 Закону України "Про зовнішньоекономічну діяльність" застосовано спеціальні санкції – індивідуальний режим ліцензування та тимчасове зупинення зовнішньоекономічної діяльності. Застосування спеціальних санкцій на сьогоднішній день є одним із самих дієвих механізмів впливу на суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, які являються порушниками чинного законодавства України у сфері ЗЕД.

На виконання положень Закону України «Про державну статистику» для формування статистики зовнішньої торгівлі України Держмитслужба передає до спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у галузі статистики відомості щодо митного оформлення експортно-імпортних операцій суб'єктів ЗЕД.

У відповідності до перелічених вище завдань митних органів, Держмитслужбою України розроблений мінімальний перелік документів, які суб'єкт підприємницької діяльності має представляти при поставленні на облік. Жоден з цих документів суб'єкт не повинен отримувати спеціально для представлення митному органу. За умови законності існування та діяльності суб'єкта ці документи є в його розпорядженні.

Підсумовуючи вищевикладене, необхідно зазначити що поставлення суб'єктів ЗЕД на облік в митних органах є необхідною умовою для формування статистики зовнішньої торгівлі України та функціонування систем державного контролю у сфері   зовнішньоекономічної діяльності, а також є значним спрощенням процедури митного оформлення товарів для суб'єктів ЗЕД

