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05 лютого 2009 р. № 6142/36-210-148
	Щодо надання пропозицій по розвитку співпраці з Бразилією    
	Рада національних асоціацій товаровиробників при Кабінеті Міністрів України

Український союз промисловців і підприємців

Спілка малих, середніх і приватизованих підприємств України

Український центр сприяння іноземному інвестуванню

Український державний інформаційно-аналітичний центр моніторингу зовнішніх товарних ринків 



З метою надання сприяння просуванню вітчизняної експортної продукції на ринки Бразилії, подальшого поглиблення двосторонньої співпраці у торговельно-економічній сфері, з січня поточного року Посольство запровадило практику розповсюдження на регулярній основі випусків Комерційного бюлетеня Посольства з конкретними пропозиціями українських суб’єктів підприємницької діяльності, зацікавлених у розвитку співпраці з бразильськими партнерами.

Зазначений бюлетень направляється до Міністерства розвитку, промисловості та зовнішньої торгівлі, Федерації торговельних палат Бразилії та торговельних палат штатів, а також підприємств цієї латиноамериканської країни, які оперують на торговельному ринку і зацікавленні у диверсифікації зовнішньоекономічної співпраці.

Бюлетень Посольства містить контактні дані українських підприємств, які зверталися до дипустанови та пропозиції щодо напряму можливої співпраці. Також зазначаються основні характеристики продукції, яка може постачатися на бразильський ринок.

У цьому зв’язку, просили б надсилати (у разі наявності) до Посольства відповідні пропозиції української сторони, контакти підприємства тощо, з метою подальшого їх включення до Комерційного бюлетеня.                            
Посол                                                  (підпис)
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